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GRUPO DE IMPLANTAÇÃO DO PROCESSO DE REDISTRIBUIÇÃO E  

DIGITALIZAÇÃO DE CANAIS DE TV E RTV – GIRED 

 

ATA DA 6ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

 

DATA: quarta-feira, 27 de maio de 2015 

HORÁRIO: 10h às 16h30min 

LOCAL: Agência Nacional de Telecomunicações, Brasília-DF – SAUS Quadra 06, 
Bloco H, 9º Andar, Ala Sul 

 

MEMBROS DO GIRED PRESENTES: 

Rodrigo Zerbone Loureiro – Presidente do GIRED – Anatel 

José Alexandre Bicalho – Secretário do GIRED – Anatel 

Emiliano José – Ministério das Comunicações (titular) 

Jovino A. Oliveira Pereira – Ministério das Comunicações (suplente) 

Aloysio Sales Xavier – Telefônica Brasil S.A. (titular) 

Oscar Petersen – Claro S. A. (titular) 

Renato Pachoreli – Algar Celular S. A. (titular) 

Mario Girasole – Tim Celular S. A. (titular) 

André Barbosa Filho – Radiodifusão (suplente) 

Flávio Lara Resende – Radiodifusão (titular) 

Liliana Nakonechnyj – Radiodifusão (titular) 

Cristiano Lobato Flores – Radiodifusão (suplente) 

André Felipe Trindade – Radiodifusão (titular) 

 

OUTROS PARTICIPANTES: 

Antônio Martelletto – Diretor Geral da EAD 

Roberto Franco – Presidente do Fórum SBTVD 

Agostinho Linhares – Anatel 

Alex Pires – Anatel 
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Ana Beatriz Souza – Anatel 

Carlos Neiva – Radiodifusão (TV Câmara) 

Claudio Zylberman – Proponentes Vencedoras (Claro S. A.) 

Daniel Cavalcanti – Anatel 

Egon Guterres – Anatel 

Fábio Koleski – Anatel 

Felipe Lima – Anatel 

Lauro Rutkowski – Anatel 

Marcelo Mejias – Proponentes Vencedoras (Tim Celular S. A.) 

Martim Hon – Anatel 

Sissi Alves da Silva – Ministério das Comunicações 

Roberto Hirayama – Anatel 

Cinthia D’Auria – Radiodifusão (Globo) 

Heloísa Moreira – Radiodifusão (Band) 

José Chaves Felipe – Radiodifusão (Band) 

Nilson Roberto da Silva – Radiodifusão (EBC) 

Gustavo Pinto – Proponentes Vencedoras (Vivo S. A.) 

 

ASSUNTOS: 

1. Aprovação da Ata da 5ª Reunião Ordinária do GIRED, de 29 de abril de 
2015. 

2. Aprovação da Ata da 1ª Reunião Extraordinária do GIRED, de 15 de maio 
de 2015. 

3. Andamento das atividades relacionadas ao planejamento operacional e 
ao início da atuação da Entidade Administradora do Processo de 
Redistribuição e Digitalização de Canais de TV e RTV (EAD). 

4. Apresentação dos trabalhos desenvolvidos no âmbito do Grupo Técnico 
de Comunicação (GT-Com) e relato do acompanhamento da central de 
atendimento telefônico, da página na internet e da campanha de 
divulgação. 

5. Aprovação do documento “Diretrizes para a Metodologia de Pesquisa”, 
submetido pelo Grupo Técnico de Comunicação (GT-Com). 
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6. Apresentação dos trabalhos desenvolvidos no âmbito do Grupo Técnico 
de Recepção (GT-Rx) e aprovação do documento “Diretrizes para a 
distribuição de kit(s) de Conversor de TV Digital Terrestre e antena, a 
ser(em) entregue(s) aos beneficiários do Programa Bolsa Família do 
Governo Federal, para o cronograma de desligamento do ano de 2016”, 
submetido pelo Grupo Técnico de Recepção (GT-Rx). 

7. Apresentação dos trabalhos desenvolvidos no âmbito do Grupo Técnico 
de Remanejamento (GT-Rm) e informe da reunião conjunta GT-Rm e GT-
Rx sobre as condições e viabilidade de realização de transmissões 
experimentais para avaliar a convivência dos sistemas de 
radiocomunicação digitais e analógicos em Rio Verde/GO. 

8. Aprovação do documento “Diretrizes para os testes de convivência 4G 
LTE vs. TV Analógica”, submetido pelos Grupos Técnicos de 
Remanejamento (GT-Rm) e de Recepção (GT-Rx). 

9. Data da Reunião Ordinária de junho de 2015. 

 

1. Aprovação da Ata da 5ª Reunião Ordinária do GIRED, de 29 de abril de 
2015. 

O Presidente do GIRED, Conselheiro Rodrigo Zerbone, iniciou a 6ª Reunião 
Ordinária do GIRED dando as boas vindas aos presentes. Na sequência, submeteu 
ao Grupo a minuta da Ata da 5ª Reunião Ordinária do Grupo, realizada em 29 de 
abril de 2015, a qual foi aprovada por unanimidade dos Membros do GIRED. 

2. Aprovação da Ata da 1ª Reunião Extraordinária do GIRED, de 15 de maio 
de 2015.  

O Presidente do GIRED submeteu então ao Grupo a minuta da Ata da 1ª Reunião 
Extraordinária, com as propostas de alteração sugeridas pela Tim Celular S. A. 

As duas primeiras contribuições, de mero ajuste redacional, foram prontamente 
acolhidas. A terceira, após a discussão do Grupo, resultou, por sugestão do 
Presidente do GIRED, na alteração da expressão constante da pg. 5 da minuta no 
sentido de que a “especificação técnica adotada para os Conversores de TV Digital 
Terrestre é perfeitamente aderente à previsão editalícia e aos ditames da Portaria 
MC nº 481/2014” por “totalmente aderente”. Feita a alteração, a minuta foi aprovada 
por unanimidade dos presentes. 

3. Andamento das atividades relacionadas ao planejamento operacional e ao 
início da atuação da Entidade Administradora do Processo de 
Redistribuição e Digitalização de Canais de TV e RTV (EAD).  

A Sra. Monique Barros(1), da Claro S. A., informou que foi escolhido o executivo 
Antônio Carlos Martelletto para ocupar a função de Diretor Geral da EAD. Com isso, 

                                                 
1
 Em 22 de maio de 2015, o nome da Sra. Monique Pereira Ibitinga de Barros foi indicado como Representante 

Suplente da Claro S. A., em substituição ao do Sr. Christian Wickert. Sua nomeação como Membro do GIRED, 

a ser consubstanciada em Portaria do Conselho Diretor da Anatel, no entanto, não foi expedida até a data desta 7ª 

Reunião Ordinária do GIRED. 
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a expectativa das Proponentes Vencedores é de que a EAD inicie as suas atividades 
com o quadro completo e definitivo de profissionais e colaboradores dentro dos 
próximos dias.  

O Representante Titular da Claro Celular S.A., Oscar Petersen, acrescentou que o 
novo Diretor Geral da EAD e a Consultoria McKinsey trabalham para estruturar a 
Entidade por meio da contratação do seu quadro de pessoal, em especial as 
Diretorias de serviços (logística e comunicação), técnica e administrativo-financeira. 
Ressaltou que existem finalistas para todas as posições, incluindo as posições de 
trabalho não específicas. 

Não obstante a estruturação da EAD ainda estar em curso, o Representante Titular 
da Claro Celular S.A., Oscar Petersen, registrou que o script da central de 
atendimento telefônico da EAD foi adequado para aprimorar as informações relativas 
ao desligamento da região metropolitana de São Paulo. Além disso, foram 
realizadas melhorias nas informações disponíveis na página eletrônica da EAD na 
Internet. 

A Representante Titular da Radiodifusão, Liliana Nakonechnyj, indagou sobre a 
expectativa de efetivo funcionamento operacional da EAD, sobretudo quanto ao 
encaminhamento das ações de comunicação. Destacou que, embora tenha sido 
ressaltado o aprimoramento das informações disponíveis na página da Entidade na 
internet e na central de atendimento, tais medidas não ocorreram dentro de um 
plano de ação integrado e estruturado. Acrescentou que a unificação da 
comunicação é importante para a compreensão do processo por parte população de 
uma forma geral. Nesse sentido, é necessário que a EAD esteja funcionando na 
totalidade de sua capacidade, de modo a atender aos desafios em suas múltiplas 
frentes de trabalho. A ausência de uma liderança operacional para conduzir esses 
temas, principalmente a comunicação, tem prejudicado a evolução das discussões e 
decisões inerentes e necessárias à continuidade do processo. 

Liliana Nakonechnyj pontuou, ainda, que os radiodifusores têm feito esforços além 
da comunicação obrigatória, com maior foco no switch-on que o switch-off e 
demandou a atuação da EAD nesse ponto. 

Complementando o assunto, o Presidente do GIRED indagou aos Representantes 
das Proponentes Vencedoras sobre a situação da contratação da Agência de 
Publicidade. 

O Representante Titular da proponente vencedora Claro Celular S.A., Oscar 
Petersen, informou que foi contratada uma Agência de Publicidade, cuja proposta de 
trabalho está em apreciação pelo Diretor Geral da EAD, Antônio Carlos Marteletto, 
recém apresentado ao Grupo. 

Questionado pelo Representante Titular do Ministério das Comunicações, Emiliano 
José, se na próxima reunião do GIRED haverá um cronograma mais definido dos 
passos a serem percorridos, com todas as etapas, o Representante Titular da Claro 
Celular S.A., Oscar Petersen, se comprometeu a apresentar o plano de trabalho da 
EAD, acompanhado do respectivo cronograma de ações. 

O Representante Titular da proponente vencedora Algar Telecom, Renato 
Paschorelli, ressaltou que esta Reunião do GIRED era aguardada como um marco 
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para a apresentação do Diretor Geral definitivo da EAD, e tendo isso ocorrido, a 
perspectiva é de tornar a Entidade plenamente operacional, com o quadro completo 
e em caráter permanente, em todas as áreas, o mais rápido possível. 

Por fim, o Presidente do GIRED informou que a Anatel e o Ministério das 
Comunicações estudam a realização de uma visita em Rio Verde/GO, sendo 
necessário que a EAD esteja com seu quadro estrutural completamente preenchido 
e funcionando em caráter definitivo para a implementação deste evento oficial, de 
modo a utilizá-lo dentro de um escopo maior de divulgação do processo de 
digitalização naquela localidade. 

4. Apresentação dos trabalhos desenvolvidos no âmbito do Grupo Técnico 
de Comunicação (GT-Com) e relato do acompanhamento da central de 
atendimento telefônico, da página na internet e da campanha de 
divulgação 

O Coordenador do Grupo Técnico de Comunicação (GT-Com), Lauro Rutkowski, 
registrou a baixa quantidade de acessos à central de atendimento da EAD e à 
página da Entidade na Internet, que se somam à falta de estruturação da campanha 
de comunicação e a ausência de uma identidade visual do projeto. 

O Representante Titular da Claro Celular S.A., Oscar Petersen, acredita que o pouco 
número de acessos aos meios de comunicação da EAD não representa problema 
grave nesta etapa do processo, pois entende o aumento ocorrerá mesmo nos 
momentos mais próximos dos desligamentos do sinal analógico, sobretudo em razão 
da inserção da faixa que informa sobre o desligamento na programação das 
emissoras. 

O Presidente do GIRED salientou que não se deve aguardar a busca de 
informações nos canais de comunicação da EAD em decorrência da inclusão das 
tarjas, ao contrário, a atuação da Entidade deve ser dar de forma proativa, orientada 
por um plano de comunicação eficiente. 

Complementou que a falta de planejamento da EAD dificulta, inclusive, a iniciativa 
dos radiodifusores de divulgar informações sobre o desligamento em sua 
programação de jornalismo. Portanto, ressaltou, até mesmo uma análise qualitativa 
acerca das demandas atuais por informação pelos canais de comunicação oficiais 
fica prejudicada pela falta do plano de comunicação. 

O Representante Titular da proponente vencedora Algar Telecom, Renato 
Paschorelli, informou que o plano de comunicação de fato existe, embora ainda não 
seja conhecido, mas que isso será apresentado ao GIRED na próxima Reunião do 
Grupo. 

Em face do exposto, ficou registrado que a EAD apresentará o plano de 
comunicação proposto pela empresa de publicidade contratada, com vistas à 
obtenção de uma avaliação concreta desta proposta, a qual permitirá adaptações 
que se mostrem necessárias. 

5. Aprovação do documento “Diretrizes para a Metodologia de Pesquisa”, 
submetido pelo Grupo Técnico de Comunicação (GT-Com). 
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Na sequência, o Coordenador do Grupo Técnico de Comunicação (GT-Com) fez 
apresentação, na qual expôs a proposta de metodologia de pesquisa para a 
validação do atingimento da condição de desligamento do sinal analógico. 

No que diz respeito ao item 9 do documento apresentado pelo Coordenador do 
Grupo Técnico de Comunicação (GT-Com), o  Presidente do GIRED questionou as 
razões de se limitar em apenas uma pesquisa posterior ao prazo de 60 (sessenta) 
dias que antecederá o fim das transmissões analógicas, previsto na Portaria MC nº 
3.205/2014 e atualizações. 

A Sra. Monique Barros, da Claro S. A., esclareceu que não há limite quanto ao 
número de pesquisas e serão realizadas tantas quantas forem necessárias à 
aferição do atingimento do patamar de 93% (noventa e três por cento) de 
digitalização antes do switch-off do sinal analógico de TV. 

Em vista do exposto, o GIRED aprovou, por unanimidade, a exclusão do item 
destacado pelo Presidente, ressaltando, inclusive, que este ponto foi objeto de 
discussão exaustiva em outras Reuniões, de modo que está clara a inexistência 
limites quanto ao número de pesquisas a serem realizadas para o aferimento da 
implementação da condição prevista no art. 1º da mencionada Portaria. 

Outro ponto levantado pelo Presidente do GIRED diz respeito ao item 4, alínea “d”, 
da proposta submetida pelo GT-Com de diretrizes para a metodologia de pesquisa, 
notadamente quanto a concepção do conceito de “Municípios” indicada no referido 
item à luz do conceito previsto na Portaria Ministerial.  

Complementou ressaltando que a acepção deste vocábulo (“Municípios”) no 
documento submetido pelo GT-Com não altera a premissa de “localidade” contida na 
Norma, mas está atrelada ao conceito do plano amostral a ser considerado no 
momento de realização das pesquisas. Com vistas a deixar claro tal entendimento, o 
GIRED decidiu, à unanimidade, alterar o item 4, alínea “c” do documento “Diretrizes 
para a Metodologia de Pesquisa”, para refletir os termos adequados. 

Suscitando outro tema a ser avaliado pelo GIRED, a Representante Titular da 
Radiodifusão, Liliana Nakonechnyj, sugeriu a realização, com antecedência mínima 
de 180 (cento e oitenta) dias, de pesquisas-piloto nas três primeiras localidades de 
grande porte a serem desligadas (i. e., Brasília, São Paulo e Belo Horizonte), como 
forma de amadurecer a sistemática de pesquisa e evitar problemas na no aferimento 
do atingimento da condição prevista no art. 1º da citada Portaria. 

Sobre tal ponto, questionada pelo Presidente do GIRED sobre a contratação do 
instituto de pesquisa, a Sra. Monique Barros informou que ainda não há empresa 
escolhida e que seria necessário definir as diretrizes previamente à escolha do 
instituto, uma vez que, a depender dos parâmetros fixados, nem todos os institutos 
disponíveis no mercado terão a capacidade de realizar o projeto. 

O Presidente do GIRED, então, apresentou ao Grupo uma proposta de avaliar a 
última pesquisa da PNAD, de modo a extrair informações, analisar dados e 
premissas nela apontadas e estudar a possibilidade de utilizar seus parâmetros 
como balizas para a pesquisa a ser realizada pela EAD. 

Acerca deste ponto, o Presidente do Fórum SBTVD, Roberto Franco, informou que o 
Fórum contratou especialistas e realizou a análise estatística da pesquisa do PNAD 



Ata da 6ª Reunião Ordinária do GIRED  Pág. 7 de 11. 

e, com base nessa avaliação, entende que não é possível aproveitá-la para a 
definição de premissas da pesquisa a ser realizada pela EAD. Dentre as dificuldades 
encontradas para adotar os parâmetros da pesquisa do PNAD, o Presidente do 
Fórum SBTVD destacou a ausência do termo “TV aberta” no questionário, bem 
como a falta de informação sobre o quê, de fato, é entendido como “TV digital”. 
Salientou, inclusive, que há perguntas que podem implicar em uma concepção 
equivocada de “TV digital”, como aquela presente no entendimento partilhado por 
muitos brasileiros de que TV por assinatura ou TV de tela plana sejam 
necessariamente “TV digital”. 

Ademais, a análise dos dados da pesquisa da PNAD não permite chegar à 
quantidade de domicílios atendidos apenas pela TV analógica. Sobre esse quesito, o 
Presidente do Fórum SBTVD entende ser importante se prever no questionário uma 
pergunta específica sobre a TV analógica por transmissão terrestre. 

Indagado pelo Presidente do Fórum SBTVD sobre a possibilidade de o GIRED e a 
EAD encaminharem essa demanda e contribuições ao Instituto Brasileiro de 
Geografia e Estatística (IBGE), o Presidente do GIRED pontuou que se trata de 
questão de competência do Grupo Técnico de Comunicação (GT-Com), a quem 
compete avaliar e, se entender adequado, propor ao GIRED uma forma de 
endereçar a questão. 

Ainda no contexto de realização de pesquisas-piloto, a Sra. Monique Barros suscitou 
a importância de a EAD ter informações sobre a área de cobertura das estações 
radiodifusoras para adequadamente dimensionar e aprimorar a modelagem da 
pesquisa.  

O Representante Titular da proponente vencedora Algar Telecom, Renato 
Paschorelli, complementou, afirmando que tal informação não é importante apenas 
para a construção das pesquisas-piloto, mas também para avaliação da eficiência 
das ações de remanejamento, de modo que sugere que a demanda seja trabalhada 
tanto no Grupo Técnico de Comunicação (GT-Com) como no Grupo Técnico de 
Remanejamento (GT-Rm). 

O Presidente do Fórum SBTVD, Roberto Franco, informou que dispõe de 
informações mais abrangentes sobre as manchas de cobertura relativas aos 
Serviços de Radiodifusão e que este tema é objeto de discussão no grupo de 
canalização da SET. Nesse sentido, se colocou à disposição para auxiliar a EAD no 
que for necessário, salientando que essa interlocução será proveitosa em todos os 
aspectos que envolvem o processo de digitalização do sinal de TV no País. 

Ponto de preocupação alertado pelo Representante Titular do Ministério das 
Comunicações, Emiliano José, se refere à expectativa de intensificação do 
comportamento do consumidor para se adequar ao padrão digital de transmissão no 
prazo de 60 (sessenta) dias antes do desligamento do sinal – quando então inicia a 
contagem regressiva – e o necessário plano de ação da EAD para que a população 
possa ser atendida no caso de um procura massiva. 

Acerca desse item, o Presidente do GIRED salientou a necessidade de trabalho 
junto à indústria de equipamentos, com o escopo de prevenir a falta de Conversores 
de TV Digital no mercado nos períodos mais críticos, sobretudo nas datas próximas 
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aos eventos de desligamento do sinal analógico e demandou à EAD que esteja 
atenta para a ocorrência de problemas dessa natureza. 

O Fórum SBTVD tem acesso à parcela considerável da indústria, ressaltou o 
Presidente, Roberto Franco, indicando que o varejo deve estar contemplado dentro 
das estratégias a serem desenvolvidas pela EAD para fomentar a oferta de 
Conversores de TV Digital para toda a população. Sob tal prisma, os pontos de 
venda de eletroeletrônicos se apresentam tão importantes quanto os meios de 
comunicação oficial da EAD com o público em geral, uma vez que fornecem dados 
de consumo relevantes para um ajuste fino das medidas de distribuição de 
equipamentos. 

Considerando todo o exposto, o GIRED deliberou, por unanimidade, a realização 
pesquisas-piloto em Rio Verde, Brasília e São Paulo e, para tanto, o Grupo Técnico 
de Comunicação (GT-Com) deverá formatar uma apresentação de diretrizes gerais 
dessas pesquisas, tais como a forma de abordagem do telespectador no início do 
processo, a forma e periodicidade das pesquisas, o seu tempo de duração e demais 
aspectos procedimentais. 

Restou deliberado, ainda, que a EAD apresentará ao Grupo Técnico de 
Comunicação (GT-Com), no prazo máximo de 10 (dez) dias antes da próxima 
Reunião do GIRED, a proposta de plano de ação, cronograma, frentes de trabalho 
para a realização das pesquisas-piloto.  

Por fim, o presidente do GIRED reportou a interação da Agência junto ao Ministério 
do Desenvolvimento Social e Combate à Fome (MDS) com vistas à celebração de 
Acordo de Cooperação Técnica para a obtenção dos dados do Cadastro Único / 
Programa Bolsa Família, do Governo Federal, que serão repassados para a EAD. 

O MDS apresentou grande preocupação com a abordagem do público do Programa 
Bolsa Família, uma vez que são muito sensíveis a boatos e, nesse sentido, solicitou 
ser envolvido no desenvolvimento do processo, motivo que ensejou a construção do 
Acordo de Cooperação, cuja assinatura é prevista para o mês de junho. 
 
6. Apresentação dos trabalhos desenvolvidos no âmbito do Grupo Técnico 

de Recepção (GT-Rx) e aprovação do documento “Diretrizes para a 
distribuição de kit(s) de Conversor de TV Digital Terrestre e antena, a 
ser(em) entregue(s) aos beneficiários do Programa Bolsa Família do 
Governo Federal, para o cronograma de desligamento do ano de 2016”, 
submetido pelo Grupo Técnico de Recepção (GT-Rx.  

O Secretário Executivo do Grupo Técnico de Recepção (GT-Rx), Alex Pires, fez 
apresentação na qual expôs “Diretrizes para a distribuição de kit(s) de Conversor de 
TV Digital Terrestre e antena, a ser(em) entregue(s) aos beneficiários do Programa 
Bolsa Família do Governo Federal, para o cronograma de desligamento do ano de 
2016”. 
 
No que tange formulação de “Diretrizes para o Plano de Logística e Cronograma de 
Distribuição”, o Representante Titular da proponente vencedora Algar Telecom, 
Renato Paschorelli, ponderou que as diretrizes não deveriam contemplar a 
distribuição de antena coletiva, uma vez que será distribuída em situações 
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especificas e para cada caso poderá haver soluções diferentes, não previsíveis em 
sede de diretrizes. 
 
No que tange a definição de diretrizes para distribuição de antena externa, o 
Representante Titular da proponente vencedora Tim Celular S.A., Mario Girasole, 
expôs seu entendimento no sentido de que a distribuição de antenas externas seria 
excepcional, pois o Edital tratou esse tipo de antena como exceção na modelagem 
dos custos da EAD, e a alteração dessa premissa pode implicar na inobservância 
dos limites orçamentários impostos à EAD. 
 
O Presidente do GIRED destacou que os valores de referência adotados na 
precificação do Edital de Licitação servem apenas como parâmetro, sem, contudo, 
ter vinculação com as decisões tomadas no âmbito do GIRED. Salientou, ainda, que 
a depender das variáveis que se apresentarem ao longo do processo pode haver 
uma alocação de recursos diferente do plano de negócios formulado à época da 
licitação, de maneira que os valores que orientam o certame não estão vinculados a 
rubricas específicas. Para a definição da efetiva alocação dos recursos, portanto, 
serão considerados critérios técnicos necessários para o cumprimento da obrigação 
de distribuição prevista no Edital, concluiu o Presidente do GIRED. 
 
O Secretário Executivo do Grupo Técnico de Recepção (GT-Rx), Alex Pires, 
relembrou que o padrão indicado no relatório dos testes realizados em 
Pirenópolis/GO foi o da antena externa, que garante recepção adequada e minimiza 
a interferência por uplink do 4G LTE na Subfaixa de 700 MHz. Em aditamento, o 
Presidente do Fórum SBTVD, Roberto Franco, pontuou que todo o planejamento do 
sistema de TV Digital observou os parâmetros técnicos previstos pelas normas 
editadas pela Associação Brasileira de Normas Técnicas (ABNT), pela Anatel e pelo 
Ministério das Comunicações, os quais adotaram como parâmetro a antena externa 
a 10 metros de altura como premissa ideal de recepção do sinal digital.  
 
A par de tais considerações, o Presidente do GIRED pontuou que, pelo princípio da 
precaução, a utilização de antena interna padrão somente poderá ser adotada se 
houver parâmetros técnicos que assegurem se tratar de meio eficaz de recepção do 
sinal digital de TV. Tendo em vista que decisão será orientada por parâmetros 
técnicos e pela razoabilidade no uso dos recursos, o Presidente do GIRED defendeu 
que as diretrizes para cada tipo de antena sejam objeto de apreciação e aprovação 
pelo Grupo. 
 
Tendo em vista o cronograma de desligamento do sinal analógico em Rio Verde/GO, 
o GIRED aprovou, por unanimidade, o documento “Diretrizes para a distribuição de 
kit(s) de Conversor de TV Digital Terrestre e antena, a ser(em) entregue(s) aos 
beneficiários do Programa Bolsa Família do Governo Federal, para o cronograma de 
desligamento do ano de 2016”, sendo que a definição dos critérios para a recepção 
por antena interna, será objeto de apresentação pelo Grupo Técnico de Recepção 
(GT-Rx) na 7ª Reunião Ordinária do GIRED. 
 
Superado esse ponto, o Secretário Executivo do Grupo Técnico de Recepção (GT-
Rx), Alex Pires apresentou preocupação quanto à definição dos padrões técnicos do 
recurso de Janela Libras para fins de definição da RFP. 
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Embora a definição de tais parâmetros técnicos pela ABNT seja desejável, o 
Presidente do GIRED manifestou-se no sentido de que não há necessidade de 
aguardar decisão do Fórum sobre o modo de utilização da Janela Libras pelos 
radiodifusores, visto que uma das soluções possíveis é dada pelo middleware Ginga 
na sua implementação de hardware mais avançada. Logo, basta que o receptor 
utilizado disponha de um hardware compatível com a especificação Ginga C (o que 
a especificação técnica aprovada pelo GIRED na sua 1ª Reunião Extraordinária faz) 
para atender à demanda representada pela Janela Libras. E, ainda que, caso 
futuramente venha a ser publicada uma norma que defina outras regras para a 
transmissão da Janela Libras, o GIRED poderá conceder prazo para que a EAD faça 
as alterações necessárias decorrentes da nova norma, tal como qualquer outro 
receptor de TV comercializado no mercado brasileiro, concluiu o Presidente do 
GIRED, com o que concordaram os Membros do GIRED. 
 
7. Apresentação dos trabalhos desenvolvidos no âmbito do Grupo Técnico 

de Remanejamento (GT-Rm) e informe da reunião conjunta GT-Rm e GT-
Rx sobre as condições e viabilidade de realização de transmissões 
experimentais para avaliar a convivência dos sistemas de 
radiocomunicação digitais e analógicos em Rio Verde/GO. 

O Coordenador do Grupo Técnico de Remanejamento (GT-Rm), Martim Hon, em 
seguida, reportou os trabalhos desenvolvidos no âmbito do GT-Rm, destacando a 
realização de reunião conjunta com o Grupo Técnico de Recepção (GT-Rx) para 
avaliar as condições e a viabilidade técnica da realização de transmissões 
experimentais para avaliar a convivência dos sistemas de radiocomunicação digitais 
e analógicos em Rio Verde/GO. Ressaltou que as diretrizes são gerais e a EAD 
deve detalhar a realização dos testes, os quais contarão com o acompanhamento 
dos radiodifusores. 

Nada tendo a acrescentar à proposta, ela foi aprovada pelos Membros do GIRED 
conforme minuta submetida pelos dois Grupos Técnicos. 

 

8. Aprovação do documento “Diretrizes para os testes de convivência 4G 
LTE vs. TV Analógica”, submetido pelos Grupos Técnicos de 
Remanejamento (GT-Rm) e de Recepção (GT-Rx). 

O Coordenador do Grupo Técnico de Remanejamento (GT-Rm), Martim Hon, fez 
apresentação sobre as “Diretrizes para os testes de convivência 4G LTE vs. TV 
Analógica”, que restou igualmente aprovado, por unanimidade, pelos Membros do 
GIRED, na forma originalmente proposta pelo Grupo Técnico. 

 
9. Data da Reunião Ordinária de junho de 2015. 

O Presidente do GIRED informou que convocará 7ª Reunião Ordinária do GIRED 
para o dia 24 de junho de 2015, quarta-feira. 
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